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Was bringt Bahn + Bus 2000 dem Tourismus?

FdP-Nationalrat Franz Steinegger, Président des
Schweizerischen Fremdenverkehrsverbandes, beleuchtet
die positiven Auswirkungen des neuen Angebotskon-
zeptes Bahn + Bus 2000 auf den Tourismus, einem
der wichtigsten Wirtschaftszweige unseres Landes.
Bekanntlich benltzen schon heute gegen 40 Prozent
der Touristen den offentlichen Verkehr um beispiels-
weise ins Berggebiet zu gelangen. Rund ein Drittel
der Arbeitspldatze sind dort direkt vom Fremdenverkehr
abhéangig.

Kirzere Reisezeiten von bis zu 6 Prozent

Das neue Angebotskonzept Bahn + Bus 2000 verkirzt
die Reisezeiten wund dies teilweise ganz erheblich.
Insgesamt 19  Aufstellungen mit Fahrplanbeispielen
aus vielen Regionen der Schweiz belegen die Angebots-
verbesserungen, die mit Bahn 2000 erreicht werden
kédnnten, wenn der Souverdan am 6. Dezember Ja sagt.
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Bahn + Bus 2000 - Chance fir den Tourismus

von Franz Steinegger, Nationalrat (FdP, UR), Flielen, Président des Schweize-

rischen Fremdenverkehrsverbandes

Aus verschiedenen Grinden wird das Strassenverkehrsflachenangebot in den
nédchsten Jahren stagnieren. Diesem Angebot an National-, Haupt- und Gemeinde-
strassen steht eine noch immer steigende Zahl von Motorfahrzeugen und zu-

nehmenden Mobilistdtsbedlrfnissen gegeniber.

Auf der &ndern Seite haben die Bahnen auf einer Infrastruktur, die weitgehend
aus dem letzten Jahrhundert stammt, ihr Angebot wohl laufend verbessert,
hingegen sind sie ohne zusétzliche und betrachtliche Investitionen kaum in
der Lage, zusétzliche Mobilitadtsbedurfnisse zu befriedigen oder vermehrt kon-

kurrenzfdhige Angebote gegenuber dem Strassenverkehr zu bieten.

Mit Bahn 2000 soll der offentliche Verkehr modernisiert werden und damit
den heutigen und kinftigen Bedilrfnissen angepasst werden. Dieser Investitions-
schub ist Uberféllig. Nur eine bessere Bahn ist in der Lage, ein grdsseres Ver-

kehrsvolumen umweltschonend zu bewadltigen.

Tourismus ist von Mobilitdt abhdngig. Mindestens muss sich der Gast von seinem
Wohnort an den Ferienort verschieben. In einem Land, das sich einen qualita-
tiv hochstehenden Tourismus zum Ziel setzt, will der Gast rasch und bequem
an seinen Ferienort gelangen. Gerade auf den Hauptzufahrtsstrecken zu den
Tourismusgebieten sind aber Kapazitdtsengpédsse auf der Strasse und Sonderbe-

lastungen durch Schwerverkehr nicht selten.

Eine Verbesserung des oOffentlichen Verkehrssystems ist deshalb auch fir den
Tourismus von entscheidender Bedeutung. Bahn 2000 bezweckt die Verbesserung
eines fldchendeckenden Angebotes, von dem der Tourismus nur profitieren
kann. Wegen dem dichteren Fahrplan, der Vermehrung der umsteigefreien Direkt-
verbindungen und der Optimierung der Anschlisse fur den regionalen Bahn-
und Busverkehr verdient Bahn 2000 die Unterstitzung der Tourismusbranche.
Die angebotsorientierte Optimierung des Gesamtsystems oOffentlicher Verkehr
befahigt uns auch, kiunftige Okologische und energiepolitische Probleme leichter

zu losen.
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Bahn + Bus 2000 - angenehmer reisen dank besseren Anschliissen

pd. Angenommen, eine Reise fiuhrt von Luzern nach Wildhaus. Dann bendtigt
der Fahrgast heute exakt drei Stunden wund 32 Minuten fiur die Fahrt durch
Schweizer Ferienlandschaften. Mit der Bahn 2000 wird er in einigen Jahren
gerade noch zwei Stunden und 28 Minuten brauchen, also 30 Prozent weniger;
dies nicht weil die Zige unbedingt schneller fahren, sondern weil ein kluges

Umsteigesystem einen fast perfekten Takt mdglich macht.

Noch ist der volkswirtschaftliche Nutzen infolge solch massiver Zeiteinsparungen,
ausgeldst durch Bahn 2000, nicht errechnet. Aber bei den Millionen und Aber-
millionen von Warte- und Fahrzeitverkirzungen wirde wohl eine Zahl mit

ziemlich viel Nullen resultieren.

Fest steht zumindest, dass es keine einzige Region in der Schweiz gibt, mag
sie auch noch so abgelegen scheinen, die nicht vom System Bahn und Bus 2000

profitieren wirde.

Beispiele: Eine Fahrt Burgdorf-Frauenfeld wird um 47 Minuten kirzer, was
einer Einsparung von 31 Prozent entspricht. Rheineck-Giarus dauert mit Bahn
2000 noch 1 Stunde und 48 Minuten. Bislang waren es 2 Stunden 44. Zwischen
Stans und Solothurn sparen Reisende 31 Prozent ihrer Fahrzeit, zwischen Yverdon
und dem Flugplatz Geneve 35 Prozent, zwischen Degersheim wund Konstanz

sogar 41 Prozent.

Eine fruhere Halbtagesreise von Scuol/Schuls im Engadin nach Zurich wird
um 46 Prozent kirzer, von vorher knapp funf Stunden auf neu zwei Stunden 40.
Aber auch der Aarauer, der nach Busswil will, ist um 41 Prozent oder 39 Minu-
ten schneller am Ziel. Wer von Wohlen nach Zirich fé&hrt, ist sogar 51 Prozent

weniger lang unterwegs, 26 statt wie bisher 51 Minuten.

Die Anreise eines Einwohners von Yverdon zum Flughafen Genf wird mit Bahn
2000 35 Prozent kirzer werden, bzw. sich von heute 1 Stunde und 17 Minuten
auf nur noch 50 Minuten reduzieren. Der Pferdeliebhaber aus Aarau wird feststel-
len, dass er inskunftig mit Bahn 2000 30 Prozent schneller an der grossen
Pferdeveranstaltung in Saignelegier sein wird, ndmlich in 1 Stunde und 58 Minu-
ten, statt heute 2 Stunden wund 48 Minuten. Oder der Ausflug einer Familie
aus Freiburg nach Valiorbe wird dank Bahn 2000 um 28 Prozent auf noch | Stun-
de 19 Minuten gesenkt, statt | Stunde und 49 Minuten mit den heutigen kaum

mehr konkurrenzfadhigen o6ffentlichen Verkehrsmitteln.



-3 -

Auch fir den Tessin bringt Bahn + Bus 2000 beachtliche Vorteile, wobei zu
sagen ist, dass erst der Bau einer neuen Eisenbahn-Aipentransversale fir den
sudlichen Teil der Schweiz entscheidende Vorteile in die Waagschale werfen
wird. Mit Bahn 2000 werden die Reisezeiten von und nach dem Tessin im Sinne

einer ersten Etappe bis zu 25 Prozent verkirzt.

Die Bahn wird also in den Regionen ebenso attraktiver wie zwischen den Stadten,
wo sie gegenliber dem Auto schon heute etwas aufgeholt hat. Auch wenn nicht
tberall ein Drittel der Reisezeit eingespart werden kann: es gibt kaum eine
Strecke mit Umsteigen, bei der es mit Bahn 2000 nicht um 10 bis 40 Prozent

schneller ginge.

Im Schnitt sind es knapp zwanzig Prozent Reisezeit, die gespart werden kdnnen.
Wieviele es in einzelnen Regionen sind, zeigt die nachstehende Uebersicht.
Bahn 2000 ist kein Schnellbahn-System, sondern die klug erdachte Mdglichkeit,
mit nach wie vor bescheidenem Energieverbrauch, minimalen Neubaustrecken
und maximaler Koordination zu mehr Komfort, kirzeren Wartezeiten, wenn

Uberhaupt, und weniger Um steigen zu kommen.

Bahn 2000 schafft keine Geschwindigkeitsrekorde um ihrer selbst willen. Aber
sie schafft wieder gleiche Spiesse zwischen dem privaten und dem o6ffentlichen

Verkehr. Und nur das hilft langfristig der Bahn auch zu (berleben.

Notiz an die Redaktionen:

Aus folgenden weiteren Regionen und Orten liegen ebenfalls Fahrzeitenbeispiele
vor. Sie sind auf dem Sekretariat oder direkt bei der LITRA, Tel. 031 22 20 43,
auf Anfrage erhéltlich:

Aigle, Altdorf, Baden, Bex, Brienz, Burgdorf, Engelberg, Fluelen, Frutigen,
Giswil, Glarus, Herzogenbuchsee, Interlaken Ost, Konolfingen, Landquart, Langen-
thal, Linthal, Le Locle, Luzern, Martigny, Meiringen, Morges, Minsingen, Nyon,
Olten, Pféaffikon ZH, Porrentruy, Rubigen, Saignelegier, Saint-Imier, Sarnen,
Schwanden, Spiez, Stans, Ste-Croix, Thalwil, Thun, Vallorbe, Vevey, Visp, Wa-
denswil, Weggis, Ziegelbriicke und Zollikofen.
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